

不博一時掌聲 聚力投資未來

百年變局加快演進，地緣政治及經濟格局深刻變動，既對香港發展構成嚴峻的挑戰，同時也為香港加快經濟轉型帶來難得的機遇。行政長官李家超明天將公布任內第四份施政報告，各界對此寄予厚望。各界期待，施政報告能着眼投資未來，聚焦新產業、新業態發展，塑造香港新的更強競爭力，確保在未來立於不敗之地。

對於社會各界而言，每年施政報告最關注兩方面內容，一是看政府有何纾困措施，也即俗稱的「派糖」舉措；二是看政府如何應對未來挑戰，有無「大手筆」政策。從普通打工仔角度，當然期望能有更多、更強的減稅舉措。事實上，過去政府每年都有不少惠民措施，從派發消費券到減差餉等等，有效減輕了市民負擔。

但也要冷靜地看到，在特區政府連續多年財赤的情況下，期望政府大幅「派糖」是不切實際的。「灑胡椒粉」式減稅、減費，固然可以博得一時的掌聲，但對強化香港整體競爭力，作用極其有限。更重要的是，如果政府大規模「派糖」，勢必削弱公共財政的穩健性，壓縮政府投資長遠的空間，不符社會整體利益。

香港的未來競爭力如何，取決於能否抓住新一輪科技革命的時間窗口，加速經濟轉型。因此，將資源優先投放在能夠取得長期回報的基礎設施和新興產業項目上，更為迫切。簡而言之，就是要投放在新產業、新業態、新模式之上。

例如，北部都會區佔香港土地面積三分之一，是推動未來經濟增長的重要引擎，也是香港加快與大灣區融合發展的重要平台，不僅可以釋放大量土地建造房屋，還為新興產業提供廣闊發展空間，將重塑香港城市布局和經濟格局，創造優質就業機會。各界期待特區政府能有更多創新舉措，在優化北都基建效率的同時，更有力引進重點企業，更快形成創新生態鏈。

從全球經濟發展態勢看，各地政府都強化了「有形之手」對經濟的影響力，大力扶植人工智能、生物科技和新能源等關鍵產業，搶佔未來經濟的制高點，完全的「純市場經濟」已不復存在。如何抓住AI發展的時代機會，對特區政府是一大考驗。香港在此方面絕不能瞻前顧後，更不能原地踏步，需要大步邁進，積極擁抱AI並推動AI產業在香港的發展，善用香港在AI科研和人才方

面的優勢，力爭在AI政策和發展方面衝在國際前沿方陣。

經濟轉型的過程難免伴隨陣痛，特區政府固然要與時俱進，引領未來，社會各界同樣要主動「識變、應變、求變」。回顧歷史，香港發展的過程就是經濟不斷轉型的過程，而每一次陣痛過後，香港經濟總能浴火重生，創造更大的發展空間。轉型不僅是政府所需，也是每一個行業必修之課，唯有不斷提升自身競爭力，才能「穩坐釣魚船」。

施政報告不僅着眼當下，更要投資未來；不僅要發展經濟，也須關切民生。房屋、安老、扶貧、醫療等等，千頭萬緒，關乎市民的幸福感和安全感，過去特區政府已經推出了不少有力舉措，一些能產生積極效果的相信還會繼續推出。而「八大中心」發展，以及提升人口競爭力等方面，也會有積極舉措。

投資未來才能開創未來。隨着國家高質量發展不斷實現新突破，香港迎來更大的機遇和更廣闊的發展空間。在此關鍵階段，施政報告將為香港未來塑造出更清晰的發展格局，各界期待並支持特區政府勇於擔當作為，為未來奠定更好的發展基礎。

引進「家辦」成效大

財經事務及庫務局昨日宣布，經投資推廣署協助來港落戶或擴展業務的家族辦公室，總數已突破200間，提前完成2022年施政報告訂立的績效指標。引進「家辦」成績優異，既是特區政府積極作為的成果，更是香港「一國兩制」之下優越發展條件的體現。

有調查顯示，截至2023年底，有2700間單一家族辦公室在香港營辦，當中一半由資產超過5000萬美元的超高淨值人士成立。過去兩年間，國際資金進一步湧入香港，單是經過投資推廣署引入的家族辦就達到200家，這並不包括由其他機構引入的家族辦。實際上香港到底有多少家族辦在營運，很難有全面確切統計，但市場估計在過去兩年增幅顯著。

事實上，香港管理的資產總值在去年底已突破35萬億港元，按年增加一成三，淨資金流入大幅上升八成，至7050億元，其中不乏家族辦的貢獻。

家族辦公室為香港帶來的利好是多方面的。這些家辦管理着

巨額資金，刺激資產管理、法律、金融服務等行業的發展，創造大量高薪就業機會；家辦往往投資新興領域如科技、綠色金融以及基建項目，推動香港經濟多元化；家辦投資的項目，為香港帶來稅收、改善基礎設施，間接惠及本地居民的生活質素。

最關鍵的是，大量國際資金的湧入，強化了香港作為亞洲最大跨境財富管理樞紐的角色，助力香港在全球金融版圖中的競爭力。國際機構紛紛預測，香港有望在2027年前超越瑞士，成為全球最大的資產管理中心。

事實證明，國際資金不僅沒有「撤出香港」，反而加快湧入，這是香港「一國兩制」強大生命力的體現，也是香港擁有「內聯外通」獨特優勢的體現。那些「唱衰」香港的人，一再被打臉。

國際形勢變亂交織，國際資金急於尋找安全港，安全穩定且市場活力充沛的香港，吸引力持續增加，期待有關部門再接再厲，抓住機會，不斷強化香港金融實力。

鄭子誠「靚聲」被仿冒製視頻 議員倡完善《版權條例》 規管AI生成產品

新聞追蹤 人工智能(AI)急速發展，有「靚聲王」之稱的配音員兼藝人鄭子誠近日投訴，自己的聲音被AI仿冒製作股票分析及時事評論，擔心影響個人及業內從業員收入。大公報記者在網購平台搜尋，找到大量AI生成語音產品，部分低至7.9元人民幣。

為完善《版權條例》對人工智能技術發展的保障，政府已計劃修例。有立法會議員指出，聲線暫不構成版權，因此透過AI生成的聲音不涉侵權，但期望政府能夠完善《版權條例》，規管AI生成產品，保障市民權益並促進科技理性發展。

大公報記者 賴振雄 龔學鳴

鄭子誠近日出席一個公開場合透露，自己的聲音已成為AI仿冒對象，網上短片平台YouTube上一些股票分析及時事評論，旁白的聲音跟他接近一模一樣，但他從未錄製有關旁白。鄭子誠指出，一般人如果沒有細心聆聽旁白語氣和感情存在細微差別，根本難以分辨真偽，擔心AI仿冒聲音技術，影響配音業生計，期望政府有關部門立法規管。

騙徒用深偽技術扮官員詐騙

此外，有不法之徒利用AI深偽技術，扮成其他人進行電話詐騙。特區政府發言人昨日(15日)呼籲市民提高警覺，切勿誤信網上流傳多段假冒財政司司長私人辦公室、財經事務及庫務局官員介紹以「數碼港元」為公司股東分紅的短片，以及相關的文章，澄清有關短片及文章全屬偽造、存心詐騙，警告市民切勿受騙，事件已轉交警方跟進調查。

現時很多人工智能軟件只要輸入文字就可製作配音。大公報記者昨日在網購平台淘寶，以「AI、數字人」字眼搜尋，可以找出

大量AI生成語音產品，舉例一款7.9元人民幣軟件，只要輸入簡單的資訊和要求，可以複製短視頻製作；另一款售價19.9元人民幣，聲稱可以「模仿你的聲音、動作定製、對口型」，根據視頻介紹，可以生成專業新聞報道員的男聲女聲，而且幾可亂真。

立法會議員、香港中文大學工程學院副院長(外務)黃錦輝回覆《大公報》查詢表示，所有新交流工具被廣泛應用的初期階段，都可能被不法分子用作詐騙，呼籲市民務必提高警覺，政府也有義務作好宣傳教育工作，並實施更加嚴格的監管機制，例如要求相關公司提交文件說明AI產品是如何生成，並列明使用範圍等。他認為，隨着人工智能技術應用場景的快速擴展，建立完善的AI法律監管體系，已經成為不可迴避的重要議題。

執業大律師、新民黨立法會議員容海恩指出，目前AI生成的語音並不受《版權條例》規管，因為AI是模擬說話人聲線生成的語音，並非直接利用錄音，或錄影中的音頻，聲線暫不構成版權，因此透過AI生成的

聲音不涉及侵權。

可參考國際及內地法規

容海恩認為，隨着人工智能越來越普及，政府已經積極主動推出一系列措施，例如私隱專員公署在今年3月推出《僱員使用生成式AI的指引清單》，但單靠指引或許不足夠，期望政府相關監管部門可以制定相關刑事規範，包括就肖像權及聲音權制定法律框架等，以更好保障市民。

身兼商湯科技戰略顧問的立法會議員尚海龍認為，隨着AI進入商業領域，一定會面對版權問題，維護版權持有人的合法權益，打擊AI仿冒甚至深度偽造需要研究和立法。他舉例，利用名人的特殊聲音授權導航軟件已非常普遍，而且形成了一些付費產品模式，為版權擁有者帶來收入，仿冒特首李家超的聲音及形象，推銷數字貨幣的亂象也曾經出現，所以「鼓勵合法應用，打擊非法使用」，必須雙管齊下推行。他同時建議要積極參考國際、內地相關法律法規，完善《版權條例》。

數字辦加強網絡安全 定期舉行攻防演練

【大公報訊】記者龔學鳴報道：數字政策專員黃志光及副數字政策專員(數字基建)張宜偉昨日分別帶領香港網絡安全業界代表團，分別出席在昆明舉行的2025年國家網絡安全宣傳周主會場活動，以及在珠海舉行的2025年廣東省網絡安全宣傳周活動，與內地業界深入交流，共同探討數字時代的網絡安全挑戰與發展機遇。

黃志光在網絡安全技術高峰論壇上發表主題演講時強調，特區政府會持續致力構建安全和穩定的網絡環境，積極引入國內優秀的網絡安全業界支持香港的發展，不斷提升香港業界和公眾的網絡安全意識和突發事件應變能力，配合國家和大灣區的

數字經濟發展，建設香港成為國際創新科技中心。黃志光在論壇上闡述特區政府在數字經濟快速發展背景下推進網絡安全工作的主要策略與措施。數字政策辦公室(數字辦)會着力加強大型活動的網絡安全保障工作、強化數字基礎設施的安全保護、提升網絡安全監察與威脅情報通報和分析能力，並定期舉辦網絡安全攻防演練。同日，張宜偉與代表團出席了廣東省網絡安全宣傳周開幕式並致辭。他表示，香港將繼續發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，透過深化合作，共同築牢大灣區高水平網絡安全屏障，讓安全與發展相得益彰，為國家實現高質量發展提供有力支撐。

更改人臉辨識登記 管工偽造值勤囚8個月

【大公報訊】廉政公署早前落案起訴8名商廈承建商員工，擅自更改工人人臉辨識登記，替工人「掃臉」以偽造值勤紀錄，詐騙工資共逾25萬元。8名被告早前相繼認罪，當中一名管工昨日(15日)在西九龍裁判法院被判入獄8個月。

另外7人認罪候判

被告鄧宇程，44歲，實力工程有限公司前助理總管工，早前承認6項欺詐罪名，違反《盜竊罪條例》第16A(1)條。裁判官朱文瀚判刑時

稱，本案案情嚴重，被告聯同多名人士詐騙僱主，嚴重打擊本地勞動市場及工人士氣，削弱香港廉潔之都的美譽。裁判官以監禁12個月為量刑起點，考慮到被告認罪，遂將刑期扣減至8個月。

另外7名實力工程前員工，即管工陳天翰、工地行政主任黎宇橋，以及5名建築工人趙劍雲、蔡勇、施國成、莊錦雄及麥志健，年齡介乎35至58歲，早前亦承認該6項欺詐罪名，案件訂於9月30日判刑。

AI生成語音爭議事件

- 有「靚聲王」之稱藝人鄭子誠近日投訴，聲音被AI仿冒製作股票分析及時事評論，擔心影響自己及配音業界人士收入，期望政府立法規管。
 - 無線電視新聞部今年五月發現，有傳媒的新聞片段配音，聲線與無線新聞主播極為相似，懷疑被AI技術模仿，有關機構未正面回應是否使用AI。
 - 荷里活女星、「黑寡婦」施嘉莉祖安遜去年初，控訴OpenAI推出的語音模型，跟她的聲音極度相似，最終OpenAI停用該語音模型。
 - 美國兩名配音員今年五月入稟曼哈頓聯邦法院，指控當地一間人工智能初創公司擅自複製他們的聲音，再用於公司的AI旁白技術上，最終裁定不構成侵權。
 - 內地一名女配音師殷女士去年控告一間軟件公司，以AI將她的聲音製作作文本轉語音產品，並在軟件平台上銷售圖利，內地法院裁定軟件公司侵權，賠償殷女士25萬元人民幣。
 - 工聯會理事長、立法會議員黃國今年初發現，有不法之徒利用AI模仿他的聲音，假稱急用借錢周轉，呼籲朋友及市民小心電話詐騙，黃國已報警。
- 資料來源：大公報記者整理

內地立法保護聲音權益 首宗「AI聲音侵權案」賠25萬

透過AI技術「克隆」(複製)聲音，製作人聲產品，或會帶來聲音侵權的爭議，目前中國內地和美國部分地方，已經有就聲音權益進行立法保護。

「黑寡婦」施嘉莉祖安遜(Scarlett Johansson)曾經控訴OpenAI推出的語音模型Sky過於神似她的聲音，最終令有關語音模型下架。內地一名女配音師去年在「AI聲音侵權案」勝訴，軟件公司賠償經濟損失25萬元人民幣。

美國部分地區也納保護範疇

去年內地出現首宗「AI聲音侵權案」，配音師殷女士曾為某傳媒公司錄製錄音製品，其後發現該公司將錄音製品提供給另一間軟件公司，製作成為AI訓練素材，並將涉案文本轉語音產品在網上平台出售圖利，殷女士認為自己的聲音權益受到侵害，向法院起訴，要求侵權的公司賠償60萬人民幣，最終法院判賠償25萬人民幣。

今年中，兩名住在紐約的配音員向當地法院提告，控告一間AI公司開發的AI聲音模擬工具，未經授權模仿其聲音風格，但法院最後認定，雖然AI模仿人聲的功能，但沒有直接複製原來的錄音，也沒有拿原音去販售或剪接再利用，因此不構成侵權。

現時中國法律對自然人的聲音提供保護，根據《民法典》規定，享有聲音權益的主體可以參考肖像權人對肖像權的控制，禁止他人擅自製作或使用、公開自己的聲音，並且任何個人不得利用信息技術手段偽造等方式侵害他人的肖像權，AI聲音克隆技術屬於「信息技術手段」。美國的紐約州、加州等地的相關法律也將聲音納入個人形象權保護範疇。

大公報記者 易曉彤